

今年1月,四川启动“长征路上看四川”活动,跨越6个市州重走长征路 从历史中汲取力量 在行走中看见未来

◎本报记者 卢瑶

90年前,1935年1月29日,中央红军从贵州猿猴场、土城等地一渡赤水,向四川古蔺、叙永进发,开启了红军长征在四川的伟大征程。

2025年1月13日,“长征路上看四川”大型宣传教育活动正式启动。活动历时9个多月,至10月24日结束。活动参与者循着红军长征途经四川的红色足迹,跨越泸州、凉山、雅安、甘孜、阿坝、广元6个市州,重走革命先辈走过的路。

记者一路同行,通过“沉浸式体验+互动式交流”的方式,既重温了烽火连天的革命历史,也见证了老区日新月异的发展面貌。这是对历史的回望,更是对红色基因的传承。

传承红色基因 赓续红色血脉

广元苍溪红军渡,当年刻在石壁上的标语口号依然清晰可见,《红军渡》塑像奋勇向前,让人想起当年红军战士冒着敌人的炮火,追波逐浪、勇往直前的情景。在500多公里外的雅安安顺场,有一条仿制当年红军强渡大渡河时所乘船只的翘船木质船,用青铜打造的红军强渡大渡河的群塑,还原了红军在当地船工帮助下顺利渡江的情景。

伟大长征精神,就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业必然胜利的精神。这一跨越时空的精神财富,既要被深刻铭记,更需通过鲜活的载体代代相传。正是基于对传承长征精神的重视,四川加大对红色资源的保护与利用力度,让革命文物“动”起来,让红色教育“潮”起来。

广元市大力推进红色资源保护研究与融合发展,开展系统性红色遗址普查,全面梳理全市740余处红色遗址遗迹,建立数字化资源目录。推动出台《广元市红色革命遗址遗迹保护条例》,明确保护责任主体和资金保障机

制。配合完成《长征国家文化公园广元段建设保护规划》编制,将红色遗址保护纳入国土空间规划体系。

在雅安市石棉县,安顺场中国工农红军强渡大渡河遗址已成为全国爱国主义教育示范基地和国家AAAAA级旅游景区;中国工农红军强渡大渡河纪念馆采用声、光、电等现代技术,通过动态沙盘生动再现了“奇袭安顺场”“飞夺泸定桥”等关键战役的恢宏场景。

“有了这些文物,观众就能更直观地看到红军在长征途中留下的标语,了解红军的长征故事。”中国工农红军强渡大渡河纪念馆相关负责人告诉记者,深入挖掘每一件文物背后的故事,只为更好地还原那段峥嵘的历史岁月。

在用好红色资源方面,四川各地积极探索,各有巧思。凉山彝族自治州冕宁县依托彝海结盟纪念馆、冕宁红军长征纪念馆等资源,打造“彝海结盟党性教育”品牌,让学员着红军服、走长征路、吃红军餐,体验革命生活;阿坝藏族羌族自治州若尔盖县班佑村依托“红军过草地第一村”的定位,建设曙光礼堂、长征栈道等设施,开发“红旅+研学+牧旅”线路;泸州市叙永县石厢子彝族乡挖掘红色文化资源,打造“火红的村晚——相约石厢子一起过春节”等文化品牌,成为全国“村晚”示范展示点……

那些穿越时空的红色记忆,正通过与时俱进的创新表达,在新时代焕发出蓬勃生机,成为滋养人心、汇聚力量、助推发展的源头活水。

改善百姓生活 续写振兴篇章

90年前,红军长征入川后,老百姓对中央红军的支持让其度过了艰难跋涉途中唯一一个春节。

2018年,也是在春节前夕,习近平总书记来到凉山彝族自治州昭觉县三河村,走进当地

村民吉好也求家中,了解一家人的基本情况、致贫原因、发展需求和帮扶措施,关切地掀开床褥,摸摸被子,并与一家人亲切交谈。

今年4月,记者来到吉好也求家中时,他家已经是另一番景象。此时,他已搬入新家,屋内窗明几净,十分温馨。院子里还空出一间房,吉好也求便利用这间房开了村里第一个小卖部。“牛也有,猪也有,羊也有,生活越来越好。”这个憨厚的彝族汉子用朴实的话语表达了内心的满足。

从旧屋到新家,从贫困到小康,吉好也求家翻天覆地的变化,正是中国共产党“一切为了人民”的生动缩影。这份改变的背后,始终延续着伟大的长征精神,就是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。

如今,行走在新时代的长征路上,四川不仅推动乡村的物质振兴,更续写着精神与梦想的振兴篇章。

同样的乡村振兴新景,在四川多地如希望的种子般生根发芽。甘孜藏族自治州泸定县德威镇奎瓦村灾后重建集中安置点,用一幢幢绘有“如意结”“穿斗装饰”等泸定传统建筑元素的安置房将受灾群众的身心安置妥当;阿坝松潘县镇坪乡麦吉村实现农区变景区、农房变客房、产品变商品的创收“三变”,村民的人均可支配收入增长至2.2万元;广元市昭化区已形成“一村一品、多村联动、全域覆盖”的果蔬产业格局,全区仅果蔬相关产业就带动2000余名农户就业……

那满目的丰饶与欢颜,似璀璨星辰照亮巴蜀大地,更如激昂乐章奏响时代强音,是对伟大长征精神在新时代最鲜活、最炽热的传承与礼赞!

凝聚奋进力量 坚守时代使命

九十载风雨沧桑,长征精神已深深融入

巴蜀大地的血脉。当记者行走在四川的长征沿途,听到的不仅是历史的回响,更是看到新时代奋斗者以赤子之心书写的崭新篇章。

2022年,泸定县发生6.8级地震。甘孜海螺沟景区在灾后重建过程中紧紧围绕“努力把灾区建设成为新时代民族地区高质量发展典范”目标,全力推动恢复重建和高质量发展有效衔接。“灾后重建,对我们和大自然来说,都很难。”海螺沟景区党委书记赵景红提到,未来,海螺沟景区将围绕“红+绿、冷+热、动+静”产业发展格局,加快拓展旅游新业态,推动海螺沟文旅产业实现高质量发展。

阿坝红原县日干乔大沼泽,是红二、红四方面军左路纵队穿越草地北上的所经之路,被称为陆地上的“死亡之海”。如今,一望无垠的草地上点缀着各色花朵,草下的水十分清澈,飞鸟、骏马在此栖息生长。当地工作人员告诉记者:“我们将守护好这片红军走过的土地,让草原永远绿下去。”这是对长征精神的传承,更是对生态使命的坚守。

从灾后重生的海螺沟到绿意盎然的日干乔,四川大地奋斗故事不停歇。在奋进新征程的道路上,纵然有坡坡坎坎,但各地正以长征精神为指引,踔厉奋发迈上新征程:雅安紧抓转型发展关键期与动能释放、乘势而上机遇期,落实“一区一地引领、两轴三圈联动、县域重点突破、全域协同共兴”战略,推动改革落地、惠及群众;泸州因地制宜发展新质生产力,强产业、深创新、扩开放、增福祉,提升民生保障水平;甘孜加快将资源禀赋转化为产业、经济、民生优势,优化基建与公共服务,强化科技赋能,增强群众共富动力……

如今,巴蜀大地正以实干为笔,在新时代长征路上续写着更精彩的篇章。

京津冀教师 教育发展联盟成立

本报讯(姜凝)11月9日,第三届京津冀基础教育论坛暨第五届天津·长江教育论坛在天津师范大学举办,与会专家学者围绕“数智时代的基础教育创新与质量提升”的主题,深入探讨京津冀基础教育课程教学变革、教师队伍建设、质量协同提升等议题,凝练可推广的创新模式与行动路径,推动数智时代基础教育课程教学改革与育人方式变革,为助推京津冀基础教育高质量发展贡献力量。

论坛上,由天津师范大学牵头、12所高校共同倡议的“京津冀教师教育发展联盟”成立。该联盟将构建京津冀区域教师教育协同创新机制,探索教师培养、培训和评价的一体化发展路径;加强区域师范院校与基础教育联动,推动教育实践基地、教师教育实践共同体建设,提升教师教育的实践性与实效性;开展教师教育重大课题联合研究,打造高水平教师教育智库,为区域教师队伍建设提供智库决策参考与支撑;立足京津冀·辐射服务全国,积极探索区域基础教育革新路径,为教育优质均衡发展贡献力量;加强与国际教育组织、知名高校的合作,拓展教师国际视野,助力教育国际交流合作提质增效。

串联鄂豫皖三省七城 湖北红安大别山红色文化 旅游季发布精品线路

本报讯(吕博林 张潘 胡文慧)“英雄大别山 红安永远红”2025湖北红安大别山红色文化旅游季于11月5日启动,主体活动于11月12日至14日在湖北省黄冈市红安县举行。

“赤黄红”精品旅游线路体系同步发布。

红安是黄麻起义策源地和鄂豫皖革命根据地核心腹地,诞生了两位国家主席和223位将军。此次活动是弘扬革命精神、推动老区振兴的重要实践,也是落实全省“赤黄红”文旅主轴建设的关键举措。

此次发布的“赤黄红”精品旅游线路体系包含1条跨省联动核心线路、1条省级全景线路、1条黄冈主题深度游线路及3条红安主题特色游线路。其中,“红旗漫卷·大别山红色脊梁之旅”跨省线路串联鄂豫皖三省七城,打造“一日跨三省、五日游七城”的独特体验;省级全景线路整合五地资源,构建文脉传承与红色洗礼的“黄金走廊”;红安三条特色线路则融合红色印迹、绿色生态与古色人文,通过实景演艺、沉浸体验等创新形式,让游客深度感受红安精神的时代价值。

一名乡村体育教师的 “跳绳传奇”

(上接1版)

2015年11月,在迪拜举行的首届世界学生跳绳锦标赛赛场上,首次登上世界舞台的七星小学跳绳队面对全球顶尖队伍毫不怯场。当裁判报出成绩时,全场哗然:这支来自中国乡村的队伍,斩获27枚金牌和团体总冠军,队员岑小林一人打破两项速度赛世界纪录。“升国旗、奏国歌时,我和孩子们大声唱着国歌,也大声哭着。”赖宣治回忆,“那一刻我觉得所有的付出都值得,孩子们的努力被全世界看到了。”

此后,跳绳传奇不断:2016年破8项世界纪录,2019年再破5项世界杯纪录,2025年世锦赛斩获11金4银3铜,还受邀亮相G20峰会、博鳌论坛……一根跳绳,带着孩子们获得了无数奖牌。在赖宣治看来,比奖牌更珍贵的,是这条绳子让曾经读完小学就要出去打工的孩子们留了下来,并走向更大的舞台。

被网友誉为“光速少年”的岑小林,不仅是多项世界纪录保持者,如今还考上一所不错的大学;曾经内向自卑的张茂雪因跳绳变得自信开朗,大学毕业后成为广州一所学校的跳绳教练;还有的队员升读花都区最好的高中,考上了心仪的大学……一根跳绳,改变了他们的人生轨迹。以前教过的两名学生,还分别担任了杭州亚运会和本届全运会火炬手。

15年坚守,赖宣治用一根跳绳为乡村孩子搭建了通往世界的桥梁,这份坚持也赢得了温暖的回应:有一年,孩子们用攒下的零花钱,悄悄为他买了一个生日蛋糕和一份礼物;每次带着孩子们外出比赛,家长们总是做好馒头、煮好鸡蛋硬塞给他……他还获得全国道德模范、“中国青年五四奖章”、全国优秀教师等荣誉。

两年前,赖宣治从七星小学调到花东学校,这里除了有七星小学毕业的孩子,还有更多来自其他乡村学校的孩子。如今,他正用一根跳绳,带领着更多孩子从乡村走向更广阔的世界。

加装电梯 “梯”升幸福感

近年来,江苏省徐州市鼓楼区把既有多层住宅加装电梯作为为民办实事工程,结合老旧小区改造和城市更新,加快推进老旧小区加装电梯进程。图为11月10日,工人在鼓楼区的一个居民小区进行加装电梯施工。

蒯创 摄



上海国际艺术节“艺术天空”惠民活动成功举办 打通艺术与生活的“最后一公里”

◎卫中 孙彦扬

随着意大利百年陶笛GOB七重奏音乐会和哥伦比亚塞雷斯塔四重奏音乐会分别在黄浦、杨浦分会场落下帷幕,第二十四届中国上海国际艺术节“艺术天空”惠民活动日前正式落幕。

艺术正以更具想象力的方式在城市中铺展。过去一个多月,“艺术天空”以“没有围墙的剧院”为核理念,通过“十五分钟艺术圈”实现高品质艺术触达,将38个国家和地区的47台精品剧目、118场精彩演出,铺展在申城地标、商圈、水岸与绿地间,线上线下惠及观众超千万。“艺术天空”这场持续十余年的惠民实践,已逐渐成为上海文化名片,依托文旅商体展深度融合激活城市动能,艺术已成为上海美好生活的新鲜注脚。

织密“十五分钟艺术圈”

“艺术天空”始终聚焦市民的文化需求,以“十五分钟艺术圈”的便捷触达与“五大空间”定制的精准适配,打通艺术与生活的“最后一公里”,让人们在家门口就能邂逅世界级艺术。

上海展览中心喷水池广场连续三年举办户

外交响音乐会,指挥家许忠执棒演绎《布兰诗歌》等经典,数千名市民沉醉于乐章与城市夜景的交融之中;爱尔兰姐妹合唱团、张家界(国际)

爱乐乐团不仅在城市草坪呈现了专场演出,还走进城市地标、商圈带来合唱与交响快闪,让“十五分钟艺术圈”成为高品质艺术普及地。

在“摩登地标”“公园绿地”“潮流商圈”“城市水岸”“美育空间”五大演艺单元基础上,活动以“一团一地一策”的思路让艺术与城市肌理深度契合。临港滴水湖畔,意大利GOB陶笛七重奏的“泥土之声”与湖光夜色相融,东西方韵律碰撞让观众沉醉;四平电影院引入法国美景四重奏,为卓别林默片配上实时弦乐伴奏,让观众在光影流转中重温经典;普陀区“周末亲子魔幻剧场”集结了8个国家和地区的顶尖亲子艺术团队,带来多部荣获国际大奖的魔术、木偶剧作品。

升级“多元供给生态”

当下,市民精神文化需求呈现多元化与品质化并重的趋势,“艺术天空”以“全年龄段、全艺术型”供给为核心,让不同群体收获专属艺

术共鸣。

城市舞台上,跨越艺术门类、呈现形式与地域边界的展演活动精彩上演:爱沙尼亚爱乐室内合唱团、意大利小号大师安德烈·朱弗莱迪等国际顶尖艺术家纷纷登台,让高雅艺术触手可及;陕西演艺集团《艺海秦风》、广州南国醒狮团与普宁南山英歌队的非遗展演,让传统技艺焕发当代生机……

愈发丰富的新场景持续带来惊喜。在新天地、思南公馆等地标商圈,“游览+购物+餐饮+艺术”的沉浸式体验已成标配。老洋房阳台上,沉浸式歌剧《罗密欧与朱丽叶》温情上演;TX淮海广场上,醒狮腾跃与英歌舞吸引中外游客驻足,都市时尚与非遗韵味的碰撞成为中外游人的旅行记忆点。此外还有为潮流青年打造的水岸音乐节、为家庭观众设计的亲子剧场、为青少年定制的美育互动,每个群体都能在艺术中找到归属感。

国际视野与本土底蕴的碰撞,让“艺术天空”的演出更具文化感染力。俄罗斯秋明国立爱乐乐团携手钢琴家方芳,呈现《红旗颂》的激昂与柴可夫斯基《如歌的行板》的温柔;意大利GOB陶笛七重奏与本土民乐代表自得琴社联

袂,用西方陶笛的空灵悠扬对话中国民乐的沉静古朴,共同演绎《茉莉花》《草原上升起不落的太阳》等经典曲目。

深化“文旅商体展联动”

今年,“上街入戏”品牌成为文旅商融合的典范,以“剧场搬进街头”为核心,将非遗展演、国际剧目、街头互动等多元演出无缝植入商圈场景,实现艺术与商业的双向赋能。思南公馆在活动举办期间,商圈客流增长35%,配套的“票房联动权益”则让艺术体验延伸为消费动力。

在徐江西岸,“艺术天空”将演出嵌入国际光影节的流光舞台,为游客带去“身在景中、心随艺动”的沉浸体验;杨浦复兴岛的演出联动上海城市空间艺术季,潮流演出与工业遗存中的艺术展陈相映成趣,老场地焕发出全新艺术生机;上海彩虹室内合唱团以近50人全编制阵容在东大盈港的自然景致中演绎经典;临港滴水湖则将艺术演出与光影烟花秀、游湖观光融为一体,平均每场吸引超万名观众,现场发放的消费券更让艺术盛宴延伸为全域旅游消费热潮。